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1. FAITS SAILLANTS 
 

Généraux 

• L’infolettre de la Ville est le principal outil de communication utilisé par les répondants, commun à tous 
peu importe l’âge, afin de s’informer sur les activités et les services de la bibliothèque Georges-
Brossard. 

• Malheureusement, peu de répondants dans les tranches d’âge sous 26 ans ont participé au sondage 
en ligne, il n’est donc pas possible de prendre en compte ces résultats. Lors d’une prochaine 
consultation, un effort plus important sera nécessaire au niveau de la mobilisation des citoyens des 
catégories d’âge de 26 ans et moins. 

Perception de la bibliothèque 

• La bibliothèque est acceptée comme un lieu dont la mission principale reste l’emprunt ou la 
consultation de livres pour plus de 96% des répondants au sondage en ligne. 

• Un peu plus de 52% des répondants le considèrent comme un endroit où passer du temps pour lire et 
44% comme un endroit où l’on sort avec des enfants; cela varie de manière plus importante en fonction 
de l’âge des répondants. 

Fréquentation du lieu  

• La majorité des personnes qui se rendent à la bibliothèque parmi nos répondants passent de 30 
minutes à 1 heure sur place (52,2%). 

• Lorsque les répondants se rendent à la bibliothèque, ils y vont principalement pour effectuer emprunt, 
qu’il s’agisse d’un livre, jeu vidéo ou autre (86,4%). Ils s’y rendent aussi pour consulter des magazines, 
journaux ou revues sur place (26%) et environ certains y vont aussi dans le but de participer à une 
activité ou un événement (20%). Plusieurs mobiles de fréquentation pouvaient être choisis par un 
même répondant.  

• Au niveau des habitudes de fréquentation, près de 30% des usagers qui ont répondu au sondage se 
rendent moins d’une fois par mois à la bibliothèque et 5,4% affirment ne jamais y aller. Les autres 
répondants fréquentent plus souvent la bibliothèque. 

• Les principaux facteurs qui expliquent que certaines personnes ne fréquentent pas la bibliothèque sont 
qu’ils préfèrent acheter des livres ou en échanger avec leurs proches (40,9%), ou qu’ils 
lisent/consultent davantage l’Internet (27,3%). 

Connaissance et utilisation des services 

• Les services numériques sont utilisés par environ 77% des répondants du questionnaire (accès au 
dossier usager, réservation de livres, emprunts numériques, etc.). 

• Les résultats montrent que le niveau d’utilisation d’un service n’est pas lié au niveau de connaissance 
du service de la part des répondants (il n’y a pas de cause à effet). 

• Toutefois, on constate que certains services sont tout de même peu connus ( avec moins de 50% des 
répondants qui connaissent ces services) et donc effectivement peu utilisés par les répondants : les 
suggestions d’achats à la bibliothèque, la location de la salle Lucien-Foucreault, et le partenariat avec 
le CAB p’tits bonheurs pour la bibliothèque mobile.  
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Intérêts pour les activités de la bibliothèque 

• Les répondants de 26 à 45 ans ont exprimé une préférence marquée pour les ateliers créatifs 
organisés pour les enfants, avec plus de 64% des répondants de ces catégories qui ont exprimé de 
l’intérêt pour cette activité. Les spectacles pour les jeunes, ainsi que l’heure du conte, sont des activités 
d’intérêt pour ces catégories d’âge, ce qui reflète leur période dans leur vie (avec des jeunes enfants).  

• Les répondants âgés de 46 ans et plus ont pour leur part exprimé une préférence pour les conférences, 
particulièrement pour la tranche d’âge des 46 à 65 ans (56% pour les 66 ans et plus et plus de 70% 
pour les autres catégories d’âge).  

• Environ 49,39% répondants auraient participé aux types d’activités ou d’animations qui les intéressent 
à la bibliothèque auparavant.  

• Plus de 71,2% des répondants ont également déclaré être très satisfaits ou satisfaits des activités 
auxquelles ils avaient participé. 

Satisfaction 

• Les utilisateurs de la bibliothèque qui ont répondu au sondage ont exprimé un taux de satisfaction 
élevé (80% et plus) concernant le personnel de la bibliothèque et sa disponibilité, des heures 
d’ouverture, l’ambiance et la propreté du lieu, les espaces aménagés pour les différents publics 
(enfants, ados). 1 

• Le niveau de satisfaction est un peu plus bas concernant la variété des programmes et événements 
organisés (75%), la diversité des documents disponibles (78%), dont la diversité des documents 
numériques (72%), et le portail Web (79%) dans le questionnaire.2  

Améliorations souhaitées par les utilisateurs 

• La principale amélioration souhaitée par les répondants concerne l’accès aux nouveautés (35,7%), et 
ce, plus rapidement si nous nous fions aux commentaires reçus pour expliquer leur réponse. 

• Un peu plus du tiers des répondants souhaitent également que la bibliothèque les informe davantage 
sur les services offerts et améliore la publicité des activités avant les inscriptions (34%). 

• Presque autant de personnes (32,8%) souhaitent que des actions soient mises en œuvre pour 
améliorer l’offre d’activités de loisirs et culturelles. 

• Environ 30% des répondants souhaiteraient que l’offre de livres et de revues soit améliorée. 

Commentaires reçus 

• Plusieurs commentaires et suggestions en lien avec les réponses fournies dans les questionnaires ont 
été exprimés par les répondants et les principales catégories sont en lien avec la collection de la 
bibliothèque, les services offerts, la communication, l’aménagement et les activités organisées. 

Recommandations 

La bibliothèque Georges-Brossard pourra s’appuyer sur les résultats des sondages pour développer un plan 
d’action et réaliser les mesures comprises dedans au cours des prochaines années.  

 
1 Les résultats du sondage papier confirment également cela, avec des taux de satisfaction élevés concernant l’ambiance 
et les services offerts. 
2 Ceci se reflète également dans le sondage papier, avec des niveaux de satisfaction plus faibles pour la diversité des 
activités organisées et concernant la collection. 
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À la vue des résultats, il pourrait également être pertinent d’informer davantage les utilisateurs directement sur 
les lieux (par exemple lors de l’inscription, du renouvellement de la carte de citoyen ou lors d’emprunt de 
documents), par des employés de la bibliothèque, sur les services et activités offerts, si ce n’est pas déjà une 
pratique courante. La bibliothèque a d’ailleurs maintenant un compte Facebook, qu’elle pourra utiliser pour 
favoriser la circulation d’information auprès de ses utilisateurs, notamment en créant des événements pour les 
différentes activités organisées.   
 
Concernant les activités, il pourrait être envisagé de demander aux utilisateurs leurs préférences de sujets, par 
exemple pour des conférences. Des suggestions ont également été exprimées par certains répondants ou 
dans le cadre d’autres consultations (arts, culture et patrimoine; jeunesse) qui pourraient alimenter la réflexion 
sur la diversité de l’offre.   
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2. MISE EN CONTEXTE 
 
La Direction du loisir, de la culture et de la vie communautaire (DLCVC) souhaitait obtenir le portrait des 
utilisateurs de la bibliothèque Georges-Brossard, leurs habitudes, ainsi que de connaître leur niveau de 
satisfaction sur l’offre de services et d’activités. De plus, dans le but d’améliorer et développer son offre de 
service et d’activité, la bibliothèque souhaitait mieux connaître les besoins et attentes de la population. Le 
développement de l’offre de services de la bibliothèque s’inscrit dans le Plan d’action Arts, culture et 
patrimoine 2024-2028 de la Ville.  
 
En vue de collecter ces données, la DLCVC a collaboré avec la Direction des communications et des relations 
citoyennes pour organiser une consultation publique. 
 

3. DÉMARCHE CONSULTATIVE 
 
La démarche consultative s’est tenue sur trois semaines, du 6 au 26 novembre 2023. Deux principaux modes 
de collecte de données ont été utilisés : un questionnaire en ligne et un sondage rapide avec des coupons-
réponse en papier qui étaient à remettre dans la boîte présente au comptoir de prêts de la bibliothèque. Au 
total, 571 personnes ont répondu à une partie du questionnaire en ligne, mais seulement 411 l’ont complété 
(taux de complétion de 72%).  Parallèlement, 97 personnes ont complété le sondage rapide qui était disponible 
à la bibliothèque.  
 

4. COMMUNICATION ET MOBILISATION 
 
Un plan de communication concernant la démarche de consultation a été mis en œuvre par la Direction des 
communications et relations citoyennes. Cette étape comprenait le lancement du projet sur la plateforme Ma 
voix à Saint-Bruno, ainsi que l’utilisation de plusieurs outils, utilisés à répétition afin d’inciter les citoyens à 
participer à la consultation : 
 

- 1 publicité dans le journal Les Versants 
- Plusieurs publications sur Facebook  
- Plusieurs publications sur Instagram 
- Infolettre hebdomadaire de la Ville  
- Infolettre Ma voix  
- Affiches dans la bibliothèque (une dizaine installée) 
- Annonces sur les téléviseurs dans les bâtiments municipaux 
- Panneaux électroniques aux entrées de la ville 
- Rappel de la consultation par les employés de la bibliothèque lors d’emprunt de documents 

 
 

5. RÉSULTATS DU QUESTIONNAIRE EN LIGNE 
 
Le questionnaire était divisé en plusieurs parties. La première partie se concentrait sur le profil des répondants 
et leurs habitudes de fréquentation de la bibliothèque. La deuxième partie visait à collecter des données sur 
les connaissances et l’utilisation de l’offre de services de la bibliothèque. La troisième partie avait pour objectif 
de sonder l’intérêt pour certaines activités auprès des citoyens, connaître leur niveau de satisfaction et obtenir 
leurs suggestions. 
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5.1 Portrait des répondants  
 
De manière générale, le questionnaire en ligne a été rempli principalement par des femmes (75,7%). Il y a 
donc une surreprésentation des femmes parmi les répondants.  
 

 
 
On note aussi que les jeunes de 25 ans et moins ont peu répondu; ils représentent seulement 3,4% des 
répondants. Cependant, on note que 44% des répondants au questionnaire ont des enfants de moins de 18 
ans qui font partie de leur ménage.  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Plus de 88% des répondants au questionnaire résident à Saint-Bruno depuis plus de 3 ans. Un peu moins de 
11% des répondants habitent dans la ville depuis 2 ans ou moins.  
 
Occupation principale des répondants 
Au total, 57,4% des répondants déclarent que leur principale occupation est le travail, et 33,6% sont à la 
retraite.  
  

2 4 5

31

78

61 59
71

1 2 6

21
13

19

36

0 0 1 0 1 0 0

Moins de 12 ans Entre 13 et 17
ans

Entre 18 et 25
ans

Entre 26 et 35
ans

Entre 36 et 45
ans

Entre 46 et 55
ans

Entre 56 et 65
ans

66 ans et plus

Nombre de répondants en fonction de leur groupe d'âge, par genre

Femme Homme Non-binaire

2.43%
8.27%

88.81%

0.49%

Temps de résidence à Saint-Bruno

Moins d'un an Entre 1 et 2 ans

Plus de 3 ans Je n'habite pas Saint-Bruno

44.04%
55.96%

Présence d'enfants de moins 
de 18 ans dans le ménage

Oui Non
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Environ 2% des répondants étaient actuellement en congé de maternité ou parental et 3% avaient comme 
principale occupation les études. Plusieurs répondants ont répondu « autre » quant à leur occupation actuelle, 
car ils ne s’identifiaient pas dans les catégories proposées. Ainsi, les personnes qui ont répondu « autre » ont 
précisé leur situation et plusieurs ont mentionné, par exemple, être des aidants naturels, être à leur compte ou 
travailler à temps partiel. 
 
5.2 Moyens utilisés pour s’informer  
 
La Ville souhaitait connaître quels outils de communication étaient utilisés par les citoyens pour s’informer sur 
les activités et les services de la bibliothèque. Les répondants pouvaient choisir jusqu’à deux réponses. Un 
croisement avec les groupes d’âge a été réalisé, car il est habituellement noté que les manières utilisées pour 
s’informer diffèrent en fonction de cette variable.  
 

 
 
Les résultats obtenus pour les jeunes de moins de 25 ans doivent évidemment être pris avec précaution étant 
donné le nombre de répondants dans ces groupes d’âge. Il serait donc imprudent de s’engager à distinguer 
des préférences. Cependant, comme plusieurs répondants ont indiqué avoir des jeunes de 18 ans et moins à 
la maison, nous pouvons néanmoins présumer que l’information est communiquée par d’autres moyens, 
notamment lors de discussions familiales.  
 
Les répondants de 26 à 35 ans (n=38) semblent préférer le compte Facebook de la Ville pour s’informer sur 
les activités ou les services de la bibliothèque, qui a obtenu 63% des réponses parmi les répondants de ce 
groupe d’âge. Le deuxième moyen principal utilisé par ce groupe d’âge est l’infolettre de la Ville, qui est utilisée 
par environ 42% de ces répondants. Cela étant, le site Web de la Ville reste un moyen utilisé par plus de 34% 
des répondants de ce groupe, ce qui représente plus d’une personne sur trois. Le portail de la bibliothèque est, 
pour sa part, utilisé par un peu plus de 26,3% des répondants de ce groupe, soit environ une personne sur 
quatre. 
 

12

249

4

135

14 125

74

2

58

2 10 1 1 1 0 0

Études Travail Chercheur d'emploi Retraité Congé parental/maternité Autre

Nombre de répondants en fonction de leur occupation actuelle, par genre

Femme
Homme
Non-binaire

2 1

13

2 3

10

2

24

6
3 2 11

16

1 2
7

1 1

9

22 1
43 1 31 1

Moins de 12 ans Entre 13 et 17 ans Entre 18 et 25 ans Entre 26 et 35 ans

Nombre de répondants en fonction des outils de communication préférés, par 
groupe d'âge (jusqu'à 35 ans)

Site Web Ville Portail biblio Facebook Ville Instagram Ville
Téléviseurs Infolettre Ville Panneaux électroniques Bouche-à-oreille
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Dans le groupe d’âge des répondants de 36 à 45 ans (n=99), l’infolettre de la Ville est le principal moyen utilisé 
pour s’informer sur les activités et les services de la bibliothèque, avec plus de 62,6% des personnes de ce 
groupe qui ont sélectionné cet outil de communication. Près de 56,6% des répondants de ce groupe ont 
également identifié le compte Facebook de la Ville comme moyen de communication utilisé. On observe que 
ces deux moyens ressortent davantage pour ce groupe d’âge comparativement aux autres.  
 
Du côté des répondants âgés de 46 à 55 ans (n=75), l’infolettre de la Ville est également le principal moyen 
utilisé pour s’informer sur les activités et les services de la bibliothèque, avec plus de 61,3% des personnes qui 
ont identifié cet outil. Près de 46,7% des répondants de ce groupe vont aussi directement consulter le site Web 
de la Ville pour s’informer. Il est à noter que le compte Facebook de la Ville ne se situe pas très loin, avec 44% 
des répondants de ce groupe qui utilisent cet outil pour s’informer.    
 
Les répondants âgés de 56 à 65 ans (n=78) ont aussi indiqué une préférence claire pour l’infolettre de la Ville. 
En effet, 73% des répondants de ce groupe s’informent par cet outil pour connaître les activités et services de 
la bibliothèque. Ex æquo, le site Web et de la Ville et le portail de la bibliothèque restent quand même 
importants auprès de ces personnes, avec 29,4% des répondants qui ont indiqué les utiliser. 
 
Finalement, les répondants âgés de 66 ans et plus (n=107) ont aussi exprimé une préférence claire pour 
l’infolettre de la Ville, avec 82,2% des répondants de ce groupe qui ont indiqué s’informer par cet outil. Le 
portail de la bibliothèque est également un moyen d’information important auprès de ces répondants, avec 
plus de 38,3% qui ont indiqué s’en servir. 
 

Résumé des deux principaux moyens utilisés, par groupe d’âge 
 

Groupe d’âge Moyen 1 Moyen 2 
26 à 35 ans Facebook* Infolettre Ville 
36 à 45 ans Infolettre Ville* Facebook* 
46 à 55 ans Infolettre Ville* Site Web Ville 
56 à 65 ans Infolettre Ville* Site Web Ville + Portail biblio 
66 ans et plus Infolettre Ville* Portail biblio 
*La majorité des répondants (50%+1 au minimum) a sélectionné ce moyen 

 
Nous constatons que bien que certains moyens soient utilisés de manière plus importante par certains 
groupes de citoyens, tous les outils employés par la Ville restent pertinents. Toutefois, nous notons que 
l’infolettre de la Ville ressort comme le moyen d’information commun utilisé par toutes les tranches d’âge au-
dessus de 26 ans. Aussi, le compte Facebook de la Ville se révèle être un outil privilégié pour les répondants 
de 26 à 45 ans. 
 
 
 

26
35

23
33

21 21 23

41
56

33

13 77 1 13 2 2

62

46
57

88

16
9 10 86 4 3 24 5

12
2120

8 5 106 3
10

2 3 4

Entre 36 et 45 ans Entre 46 et 55 ans Entre 56 et 65 ans 66 ans et plus

Nombre de répondants en fonction des outils de communication préférés, par groupe 
d'âge (à partir de 36 ans)

Site Web Ville Portail biblio Facebook Ville Instagram Ville
Téléviseurs Infolettre Ville Panneaux électroniques Bouche-à-oreille
Les Versants Dépliant biblio Aucun Autre
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5.3 Perception de la bibliothèque  
 
Afin de mieux connaître les attentes et besoins des citoyens envers leur bibliothèque, nous avons demandé 
aux répondants, de manière un peu détournée, ce que le lieu de bibliothèque publique évoque pour eux. 
Jusqu’à cinq (5) choix de réponses pouvaient être sélectionnés à cette question. Puis, nous souhaitions 
ensuite savoir si, actuellement, la bibliothèque répondait à leurs attentes en leur posant comme question 
comment ils considéraient la bibliothèque Georges-Brossard. À cette question, les répondants pouvaient 
choisir jusqu’à 3 réponses. 
 

 
 
Sans aucune surprise, pour plus de 96% des répondants, la bibliothèque est un lieu pour emprunter ou 
consulter des livres. C’est également un lieu pour lire pour un peu plus de 52% des participants. Pour 44% des 
répondants, c’est aussi un endroit où l’on sort avec les enfants. Pour 35% des répondants, la bibliothèque est 
une institution qui propose des programmes pour tous les âges et pour 31% un endroit où l’on va pour 
apprendre des choses. 
 
Pour savoir si des différences entre les différents groupes d’âge existent, un croisement a été effectué pour 
cette question. Il en résulte que presque la totalité des répondants, toutes catégories d’âge confondues, 
considèrent principalement la bibliothèque comme où endroit où l’on se rend pour emprunter et consulter des 
livres. C’est donc l’aspect plus classique du lieu qui ressort.  
 
Cependant, il existe quelques différences selon l’âge, qui reflètent sans doute les réalités vécues. En effet, 
pour les répondants de 26 à 45 ans, plus à même d’avoir des enfants de moins de 18 ans, la bibliothèque est 
identifiée comme étant un lieu où aller avec les enfants pour la majorité de ces répondants, alors que pour les 
répondants de 46 ans et plus, il est considéré davantage comme un lieu où l’on va pour lire. 
 

Choix 
-------------- 
Groupe d’âge 

1 2 3 4 5 

26 à 35 ans 
Emprunter et 
consulter des 
livres (92%) 

Où aller avec les 
enfants  
(76%) 

Pour apprendre 
des choses  

(52%) 

Pour lire  
(42%) 

Qui propose des 
programmes pour 

tous les âges  
(42%) 

36 à 45 ans 
Emprunter et 
consulter des 
livres (96%) 

Où aller avec les 
enfants  
(73%) 

Pour lire  
(57%) 

Qui propose des 
programmes pour 

tous les âges  
(45%) 

Pour apprendre 
des choses  

(30%) 

396
217

181
146

128
122

115
95
94

70
40

36
26

22
21

16

Pour emprunter ou consulter des livres
Pour lire

Où aller avec les enfants
Qui propose des programmes pour tous les âges

Pour apprendre des choses
Un endroit pour trouver ou vérifier des informations

Pour étudier
Pour se détendre

Où il faut garder le silence
Pour utiliser internet et les ordinateurs

Pour travailler (télétravail)
De rencontre et de socialisation

Où vous pouvez obtenir de l’aide
Pour effectuer des travaux d’équipe

Pour être créatif
Autre

Selon vous, qu'est-ce qu'une bibliothèque publique? Un endroit... 
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46 à 55 ans 
Emprunter et 
consulter des 
livres (96%) 

Pour lire  
(54%) 

Où aller avec les 
enfants 
(47%) 

Qui propose des 
programmes pour 

tous les âges  
(35%) 

Pour étudier  
(33%) 

56 à 65 ans 
Emprunter et 
consulter des 
livres (99%) 

Pour lire  
(54%) 

Un endroit pour 
trouver ou vérifier 
des informations  

(38%) 

Qui propose des 
programmes pour 

tous les âges  
(37%) 

Pour étudier  
(34%) 

66 ans et plus 
Emprunter et 
consulter des 
livres (98%) 

Pour lire  
(47%) 

Un endroit pour 
trouver ou vérifier 
des informations  

(40%) 

Pour apprendre 
des choses  

(30%) 

Qui propose des 
programmes pour 

tous les âges  
(27%) 

 
Pour les choix de réponse suivants (choix 3,4 et 5 dans le tableau), aucun choix commun apparaît pour 
plusieurs catégories d’âge et qui obtient plus de 50%.  
 
Afin de connaître si la bibliothèque répond aux attentes et besoins des citoyens, nous avons demandé de 
manière spécifique comment les répondants considéraient la bibliothèque Georges-Brossard. Il est à noter 
qu’une erreur s’était glissée dans cette question et que la réponse « Lire et/ou emprunter des 
livres/périodiques » n’était pas disponible pour les répondants. Cette réponse qui figure dans le tableau suivant 
a été extraite à partir des réponses des personnes qui avaient indiqué cela dans le choix « autre ». Ainsi, 
compte tenu des résultats à la question précédente, il est probable que si cette réponse avait été disponible, 
elle aurait sans doute obtenu un taux de réponse beaucoup plus élevé. Aussi, pour cette question, jusqu’à 3 
réponses étaient possibles. 
 

 
 
Contrairement à la question précédente, aucun des choix de réponse n’a été sélectionné par plus de 50% des 
répondants. Réaliser des activités de loisirs et culturelles obtient tout de même un taux de réponse d’un peu 
plus de 49% des répondants.     
 

Groupe d’âge 1 2 3 

26 à 35 ans 
Trouver des activités et du matériel 

pour mes enfants 
(73,7%) 

Réaliser des activités de loisirs et 
culturelles 
(57,9%) 

S’asseoir et se détendre 
(34,2%) 

36 à 45 ans 
Trouver des activités et du matériel 

pour mes enfants 
(69,7%) 

Réaliser des activités de loisirs et 
culturelles 
(62,7%) 

S’asseoir et se détendre 
(36,4%) 

46 à 55 ans S’asseoir et se détendre 
(57,3%) 

Réaliser des activités de loisirs et 
culturelles 

(44%) 

Étudier 
(40%) 

56 à 65 ans S’asseoir et se détendre 
(53,9%) 

Réaliser des activités de loisirs et 
culturelles 

(46%) 

Obtenir des réponses aux questions 
(30,8%) 

66 ans et plus S’asseoir et se détendre 
(44%) 

Réaliser des activités de loisirs et 
culturelles 

(43%) 

Obtenir des réponses aux questions 
(31,8%) 

 

202
189

146
113

87
63

24
15

11
10

8

Réaliser des activités de loisirs et culturelles
S’asseoir et se détendre

Trouver des activités et du matériel pour mes enfants
Étudier

Obtenir des réponses aux questions
Lire et/ou emprunter des livres/périodiques

Autre
Travailler en équipe

Rencontrer de nouvelles personnes
Rencontrer des amis

Observer les gens

Vous considérez la Bibliothèque Georges-Brossard comme un endroit 
pour... 
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En effectuant un croisement par groupe d’âge, un portrait un peu plus différent émerge. D’une certaine 
manière, les réponses qui ont été sélectionnées par les répondants des différents groupes viennent corroborer 
les réponses qui ont été obtenues à la question précédente.  
 
 
5.4 Fréquentation de la bibliothèque  
 
5.1.1 Utilisation des services en ligne 
On souhaitait savoir si les citoyens utilisent les services en ligne offerts par la bibliothèque: renouvellement des 
emprunts, effectuer des réservations, télécharger des livres numériques, suggérer des achats, etc. Afin de 
pouvoir utiliser ces services, une carte de citoyen est nécessaire. 
 

 
 
Plus de 89% des répondants au sondage possèdent une carte de citoyen de Saint-Bruno (réponses « oui » 
seulement). Parmi ces répondants, 77,8% utilisent leur carte pour accéder à leur dossier ou aux services en 
ligne offerts par la bibliothèque.  

 
On constate que l’utilisation du dossier d’abonné 
et des services en ligne est dans l’ensemble 
plutôt bien employée par toutes les catégories 
d’âge.  
 
Les répondants âgés de 36 à 45 ans semblent 
cependant les utiliser dans une plus grande 
proportion (86,2%) que les autres groupes.  
 
En effet, pour les autres groupes d’âge, entre 
70% et 78,8% utilisent ces services.  
 
 

 
5.4.2 Se rendre à la bibliothèque 
On souhaitait connaître quelles étaient les habitudes de fréquentation de la bibliothèque par les citoyens. Près 
de 17% des répondants affirment fréquenter la bibliothèque Georges-Brossard chaque semaine ou plus d’une 
fois par semaine.  

369

2814

Détenez-vous une carte de citoyen de 
Saint-Bruno?

Oui Non Je ne sais pas

287

82

Utilisez-vous votre carte de citoyen pour 
accéder à votre dossier et services de la 

bibliothèque en ligne? (n=369)

Oui Non
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Si l’on considère l’ensemble des répondants qui vont au moins 
une fois par mois, c’est-à-dire que l’on combine les répondants 
qui se rendent à la bibliothèque une fois par mois et plus, cela 
représente 64% des répondants. 
 
Près de 30% des usagers qui ont répondu au sondage se 
rendent seulement quelques fois par année à la bibliothèque 
et 5,4% n’y vont jamais. 

 
Lorsque nous effectuons un croisement en fonction de l’âge des répondants, nous constatons que certaines 
périodes de vie semblent plus propices à la fréquentation de la bibliothèque. En effet, le niveau de 
fréquentation augmente entre 26 et 45 ans, lorsqu’on suppose que plusieurs personnes ont des enfants. Puis, 
le niveau de fréquentation diminue drastiquement pour les 46 à 55 ans, peut-être parce que d’aller à la 
bibliothèque ne revêt plus de dimension familiale. Puis à partir de 56 ans, le niveau de fréquentation 
commence à remonter, soit à l’âge où certains entame leur retraite ou revoient leurs activités.  
 
Considérant le nombre de répondants qui avaient moins de 26 ans, nous ne pouvons pas tirer de conclusions 
pour ce groupe, cependant nous remarquons que la fréquentation du lieu semble plus importante pour les 
personnes de 17 ans et moins, ce qui pourrait peut-être s’expliquer par la fréquentation en famille et le besoin 
d’avoir un lieu d’étude différent que la maison.  
 

 
 
5.4.3 Avec qui? 
Lorsque les personnes se déplacent à la bibliothèque, nous souhaitions savoir s’ils étaient accompagnés ou 

non. Nous leur avons donc posé la question et nous remarquons 
que la plupart des répondants qui se rendent à la bibliothèque y 
vont seuls (environ 55,8%), suivi par 37,8% des répondants qui s’y 
rendent en famille.  
 
Afin de savoir s’il y des différences par groupes d’âge, nous avons 
effectué un croisement. Celui-ci illustre bien ce qui a été avancé un 
peu plus tôt, soit que la fréquentation reflète certaines périodes de 
vie.  
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1
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23

1
5
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24
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Moins de 12 ans (2)
Entre 13 et 17 ans (5)
Entre 18 et 25 ans (7)

Entre 26 et 35 ans (38)
Entre 36 et 45 ans (99)
Entre 46 et 55 ans (75)
Entre 56 et 65 ans (78)

66 ans et plus (107)

Fréquentation de la bibliothèque selon l'âge

PLUS D’UNE FOIS PAR SEMAINE CHAQUE SEMAINE TOUTES LES DEUX SEMAINES
TOUTES LES TROIS SEMAINES UNE FOIS PAR MOIS TOUS LES DEUX MOIS
MOINS SOUVENT QUE TOUS LES DEUX MOIS JAMAIS

147

217

22 3

Accompagnement lors des visites 
à la bibliothèque (n=389)

En famille Seul (e)

En couple Avec des amis
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En effet, nous constatons que les répondants âgés de 26 à 45 ans fréquentent principalement la bibliothèque 
en famille. Tandis que les répondants âgés de plus de 46 ans ont davantage tendance à fréquenter la 
bibliothèque seuls.  
 

 
5.4.4 Temps passé sur place 
Une fois l’effort de se rendre à la bibliothèque réalisé, nous voulions connaître combien de temps les 
répondants passaient à la bibliothèque. La majorité des répondants (52,2%) estiment passer entre 30 minutes 
et 1 heure lors de leurs visites (toutes fréquences confondues). 
 

 
Si nous effectuons un croisement avec la fréquence de visites à la bibliothèque, nous constatons qu’il semble 
que plus l’on fréquente la bibliothèque, plus les visites sont longues, toutes tranches d’âge confondues.  

149

203

37

Temps passé à la bibliothèque 
lors d'une visite (n=389)

Moins de 30 minutes

30 minutes à 1 heure environ

Plus d'une heure

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Plus d'une fois par semaine (22)

Chaque semaine (49)

Toutes les deux semaines (67)

Toutes les trois semaines (48)

Une fois par mois (77)

Tous les deux mois (33)

Moins souvent que tous les deux mois…

Temps d'une visite à la bibliothèque selon la fréquentation 
(n=389)

Moins de 30 minutes 30 minutes à 1 heure Plus d'une heure

1
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Entre 13 et 17 ans (5)
Entre 18 et 25 ans (7)

Entre 26 et 35 ans (33)
Entre 36 et 45 ans (97)
Entre 46 et 55 ans (71)
Entre 56 et 65 ans (72)

66 ans et plus (102)

Avec qui les répondants fréquentent bibliothèque, selon l'âge (n=389)

En famille Seul (e) En couple Avec des amis
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Si l’on effectue un croisement selon qui accompagne le répondant, on remarque que lorsque l’on est 
accompagné, on passe davantage de temps à la bibliothèque, que ce soit en famille, en couple ou avec des 
amis.  
 
5.4.5 Pour quelles raisons les répondants se rendent-ils à la bibliothèque? 
Afin de connaître les principaux facteurs qui motivent quelqu’un à se rendre à la bibliothèque, nous avons 
demandé aux répondants quelles étaient les deux principales raisons pour lesquelles ils allaient habituellement 
à la bibliothèque. Plusieurs choix de réponse étaient possibles à cette question.  
 
Sans aucune surprise, l’emprunt, qu’il s’agisse d’un livre, jeu vidéo ou autre, explique que 86,4% des 
répondants s’y rendent. Près de 26% des répondants y vont aussi pour consulter des magazines, journaux ou 
revue sur place, et 20% environ pour participer à une activité ou un événement. Les autres réponses ont été 
choisies par moins de 10% des répondants.  
 
Dans la réponse « autre » on retrouvait le programme « lire et faire lire », divertir les enfants, se renseigner, 
faire de la recherche et obtenir de l’aide pour l’emprunt numérique. 
 
Aucune différence importante ne ressort lorsqu’un croisement est effectué selon l’âge.  
 

 
 

336

100 79
29 21 15 13 8 9

Emprunter des
documents,

jeux de société,
etc.

Consulter les
magazines,
journaux et

revues sur place

Participer à une
activité /
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spectacle /
événement

spécial
(lancement)

Y passer mon
temps libre

Utiliser un
ordinateur /

internet / wifi /
imprimante

Travailler Étudier / faire
des projets

scolaires

Participer à un 
projet 

d’échange 
communautaire 

(casse-têtes 
collaboratifs, 

biblio-boutures, 
etc.)

Autres

Raisons habituelles évoquées pour se rendre à la bibliothèque (n=389)
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En famille
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En couple

Avec des amis

Temps d'une visite à la bibliothèque, selon l'accompagnement (n=389)

Moins de 30 minutes 30 minutes à 1 heure Plus d'une heure
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5.4.6 Pourquoi certains répondants ne fréquentent-ils pas la bibliothèque?  
Au total, 22 répondants au sondage ont déclaré ne jamais fréquenter la bibliothèque. Nous avons donc voulu 
savoir pourquoi cela ne faisait pas partie de leurs habitudes, alors nous leur avons posé la question. Plusieurs 
choix de réponses étaient possibles et une option « autre » était également disponible pour apporter des 
précisions.   
 
Nous remarquons que la plupart des personnes qui ne 
fréquentent pas la bibliothèque choisissent de ne pas s’y 
rendre, car ils achètent ou échanges des livres avec leurs 
proches (40,9%). 
 
Il est à noter que certaines personnes ne se rendent pas à 
la bibliothèque, mais utilisent tout de même les services 
de la bibliothèque, tel que la collection numérique (9,1% 
des répondants). 
 
Nous remarquons également avec ces résultats que 
certains répondants gagneraient à mieux connaître l’offre 
de services de la bibliothèque. En effet, l’offre de services 
de la bibliothèque répond probablement déjà à certains 
des besoins qu’ils ont exprimés et qui contribuent à leurs 
pour la fréquenter. Par exemple, pour les répondants qui mentionnent qu’il n’y a pas une assez grande 
collection, il est possible non seulement parfois d’emprunter le livre en ligne, ou si celui-ci n’est pas disponible 
ou qu’ils n’aiment pas lire en ligne, ils pourraient demander un prêt entre bibliothèques.  
 
Aucune tendance selon âge ne ressort. 
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5.5 Connaissance et utilisation des services 
La bibliothèque a développé et varié son offre de services au fil des ans. Nous souhaitions donc savoir si les 
citoyens connaissaient les services offerts actuellement et s’ils les utilisaient. 

 

Plusieurs services offerts par la bibliothèque sont connus par 80% ou plus des répondants: emprunts de 
documents, accès aux postes informatiques, consultation de documents sur place, activités et animations 
culturelles, aide aux lecteurs, wifi public, impression, photocopie ou numérisation de documents, et l’emprunt 
de jeux de société. 

D’autres services sont également plutôt bien connus, par 50% à 79% des répondants : l’emprunt de jeux 
vidéo, les expositions, la collection numérique, la zone ado, le prêt entre bibliothèques, l’emprunt de console 
de jeux vidéo, et l’emprunt de télescopes. 
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Certains services sont connus, mais par moins de 50% des répondants au sondage. Ceux-ci gagneraient donc 
à être davantage connus du public : les suggestions d’achats à la bibliothèque, la location de la salle Lucien-
Foucreault, et le partenariat avec le CAB p’tits bonheurs pour la bibliothèque mobile. 

Bien que certains services soient connus des répondants, leur niveau d’utilisation varie grandement. En effet, 
on constate que ce n’est pas parce qu’un service n’est pas connu qu’il n’est pas utilisé (il n’y a pas de cause à 
effet). Quelques services sont bien connus des répondants, mais seulement une proportion limitée de 
répondants les utilise.   
 

Proportion des répondants qui 
utilisent le service 

Services 

Plus de 75 %  Emprunt de documents 
Entre 50 et 75% Consultation de documents sur place, activités et animation culturelles, aide aux lecteurs, 

expositions, suggestions d’achats, 
Entre 33% de 49% Accès aux postes informatiques, wifi public, impression/numérisation/photocopie, 

collection numérique, prêt entre bibliothèques, 
Moins de 33% Emprunt de jeux de société, emprunt de jeux vidéo, zone Ado, emprunt de consoles de 

jeux vidéo, emprunt de télescopes, location de la salle Lucien-Foucreault, partenariat 
avec le CAB p’tits bonheur pour la bibliothèque mobile 

 
À noter que nous avons pris en considération l’ensemble des répondants pour ces résultats. Cependant, 
certains de ces services sont ciblés et concernent donc seulement une partie de la population, notamment la 
zone Ado, à la bibliothèque mobile, etc.  
 
De plus, même si certains services ne sont pas utilisés par une majorité de répondants, cela n’est pas 
nécessairement un élément à corriger. Par exemple, l’accès au wifi est assez bien connu, mais chacun fait le 
choix de l’utiliser ou non sur place, en fonction de leurs besoins, tout comme l’accès aux postes informatiques 
ou des services d’impression.   
 
Nous avons voulu savoir si les répondants qui avaient répondu qu’ils ne fréquentent jamais la bibliothèque 
connaissaient les services offerts. Un croisement a donc été effectué (n=22).  
  

Service Répondants qui connaissent 
le service 

Répondants qui ont déjà 
utilisé ce service 

Répondants qui ne 
connaissent pas le service 

Emprunter des documents 29% 33,3% 38,7% 
Collection numérique 33,3% 9,5% 57,2% 
Aide aux lecteurs 33,3% 14,3% 52,4% 
Suggestion d’achat 9,1% 4,6% 86,8% 
Prêt entre bibliothèques 19,1% 14,3% 66,6% 
Consultation sur place 38,1% 38,1% 23,8% 
Accès aux postes 
informatiques 

54,6% 31,8% 13,6% 

Impression, photocopie, 
numérisation 

40,9% 22,7% 36,4% 

Location de la salle Lucien-
Foucreault 

18% - 82% 

Expositions 45,5% 18,2% 36,3% 
Wifi public 54,6% 18,2% 27,2% 
Zone Ado 36,4% - 63,6% 
Emprunt de jeux de société 18,2% - 81,8% 
Emprunt de jeux vidéo 22,7% - 77,3% 
Emprunt de télescope 13,7% - 86,3% 
Activités et animations 
culturelles 

54,6% 13,6% 31,8% 

Partenariat avec le CAB les 
p’tits bonheur/biblio mobile 

19,1% - 80,9% 

Emprunt de consoles de jeux 
vidéo 

27,3% - 72,7% 
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En réalisant cet exercice, nous constatons que plusieurs services offerts par la bibliothèque ne sont pas 
connus par 50% et plus les répondants qui ne fréquentent pas la bibliothèque. Cette méconnaissance des 
services explique probablement en partie pourquoi ils ne fréquentent pas le lieu.  

 

5.6 Activités offertes par la bibliothèque  
 
5.6.1 Intérêt pour des activités et animations culturelles (n = 411) 
La bibliothèque organise plusieurs activités et animations culturelles tout au cours de l’année pour différents 
publics. Nous avons voulu savoir lesquelles intéressaient les répondants de manière générale. 

 

L’intérêt de la majorité des répondants est pour des conférences sur des sujets populaires (56,9%). Les 
rencontres avec les écrivains sont intéressantes pour environ le tiers des répondants (32,6%), ainsi que les 
ateliers créatifs pour enfants (29%) et de découverte (28%). 

Les projections de films et les événements spéciaux intéressent environ le quart des répondants (25,8% et 
24,6% respectivement). 

Si nous effectuons un croisement par groupes d’âge, puisque plusieurs activités ciblent un public en particulier, 
nous constatons certaines tendances qui émergent. 

Groupe d’âge 1 2 3 

26 à 35 ans Atelier créatif pour enfants 
65,8% 

Heure du conte 
57,9% 

Spectacle pour les jeunes 
52,6% 

36 à 45 ans Atelier créatif pour enfants 
64,5% 

Spectacle pour les jeunes 
54,6% 

Atelier de découverte 
46,5% 

46 à 55 ans Conférences 
70,7% 

Rencontre d’écrivain 
41,3% 

Événements spéciaux 
33,3% 

56 à 65 ans Conférences 
71,8% 

Rencontre d’écrivain 
44,9% 

Club de lecture (café-rencontre) 
26,9% 

66 ans et plus Conférences  
56,1% 

Rencontre d’écrivain 
35,5% 

Animations pour les aînés 
26,2% 

 

Les répondants de 26 à 45 ans ont exprimé une préférence pour l’organisation d’ateliers créatifs pour enfants, 
avec plus de 64% qui ont de l’intérêt pour cette activité. Les spectacles pour jeunes reviennent également pour 
ces deux groupes d’âge.  

234
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116
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101

96
95

84
78

68
65

57
51

49
32

Conférences sur des sujets populaires
Rencontre d'écrivain

Atelier créatif pour enfants (bricolage, origami, trousse pour…
Atelier de découverte (astronomie, BD,etc.)

Projection de films (biblio-ciné)
Événements spéciaux (soirée des ados, exposition vivante, envol de…

Spectacle pour les jeunes
Club de lecture (café-rencontre)

Heure du conte
Atelier sur les insectes

Atelier créatif pour adultes (expression théâtrale, création de…
Période de jeux de société en famille

Animations pour les aînés (musclez vos méninges)
Club d’écriture

Aucune
Club d’échecs

Intérêt pour certaines activités et animations
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Les répondants âgés de 46 ans et plus ont exprimé une préférence pour les conférences, particulièrement 
pour les 46 à 65 ans (56% pour les 66 ans et plus et plus de 70% pour les autres catégories d’âge). Les 
rencontres d’écrivains semblent aussi être privilégiées, en ordre de deuxième importance, mais avec moins de 
45% pour toutes les catégories d’âge confondues.  

La question concernant les préférences d’activités était posée de manière générale, sans tenir compte si les 
répondants avaient déjà participé à ce type d’activité à la bibliothèque Georges-Brossard. Nous leur avons 
donc posé la question. Environ 49,4% de répondants mentionnent avoir participé aux activités qu’ils préfèrent 
à la bibliothèque auparavant, alors que ce n’est pas le cas pour 50,61% d’entre eux.  

En effectuant un croisement par catégorie d’âge, nous constatons que la majorité des répondants de 36 à 65 
ans ont participé aux types d’activités qu’ils préfèrent. Cependant, la majorité des répondants de 26 à 35 ans 
et des 66 ans et plus n’ont pas participé aux types d’activité qui les intéressent.  

Catégorie Ont participé à ce 
type d’activité 

auparavant 

N’ont pas participé 
à ce type d’activité 

auparavant 
26 à 35 ans  36,8% 63,2% 
36 à 45 ans  56,7% 43,3% 
46 à 55 ans  53,3% 46,7% 
56 à 65  50% 50% 
Plus de 66 ans  48,6% 51,4% 

 
5.6.2 Satisfaction concernant les activités auxquelles les répondants ont participé  
Nous avons voulu connaître le niveau de satisfaction des répondants qui avaient déjà participé à des activités 
à la bibliothèque.  

 

Plus de 71,2% des répondants ont déclaré être satisfaits ou très satisfaits des activités auxquelles ils avaient 
participé. On note que c’est donc environ 9% des répondants qui expriment avoir été insatisfaits ou très 
insatisfaits par une activité à laquelle ils avaient participé.  
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Groupe d’âge Très insatisfait Insatisfait Ni satisfait, ni 
insatisfait 

Satisfait Très satisfait Total 
satisfait* 

26 à 35 ans - 6,7% 13,3% 53,3% 26,7% 80% 

36 à 45 ans 8,9% - 3,6% 46,4% 41% 87,4% 

46 à 55 ans 2,5% - 7,5% 52,5% 37,5% 90% 

56 à 65 ans 12,8% 2,6% 2,6% 48,7% 33,3% 82% 

66 ans et plus 15,4% 1,9% 5,8% 30,8% 46,2% 77% 

*combinaison des réponses « satisfait » et « très satisfait » 

En effectuant un croisement selon l’âge, on dénote que la satisfaction totale moyenne est sensiblement la 
même pour tous les groupes, avec un résultat un peu plus élevé pour les répondants de 36 à 45 ans et de 46 
à 55 ans.   

Peu de personnes ayant répondu être insatisfaits ou très insatisfaits à cette question nous ont donné des 
détails quant à leurs choix de réponse. De plus, certaines réponses reçues ne concernaient pas les activités.  

Voici tout de même les principaux détails reçus pour les réponses négatives : 

• L’ambiance : les répondants proposent un réaménagement de cet espace afin de transformer la salle 
Lucien-Foucreault en un espace plus convivial et moins froid, qui serait davantage en adéquation 
avec les activités qui s’y déroulent 

• Le manque de place et le processus de réservation : les répondants expriment leur insatisfaction 
quant à la disponibilité de places lors d’activités et de devoir réserver et/ou annuler par téléphone à la 
place de pouvoir faire la totalité de la démarche en ligne 

• La visibilité des activités : plusieurs personnes mentionnent qu’ils prennent connaissance des 
activités offertes trop tard (et qu’elles affichent « complet ») ou qu’ils ne savaient pas ce qui était offert 

• La diversité de l’offre : quelques personnes souhaitent un plus grand nombre d’activités pour 
adultes, notamment plus de conférences 

• Les horaires proposés : quelques personnes mentionnent que les horaires auxquels les activités 
sont organisées ne leur conviennent pas  

Évidemment, il est difficile de plaire à tous, mais l’expression de ces insatisfactions peut mener à des pistes 
d’amélioration.  
Plus de 89% des commentaires exprimés par les répondants concernant la question sur le niveau de 
satisfaction des activités offertes par la bibliothèque étaient positifs. 
 

5.6.3 Raisons invoquées pour ne pas participer aux activités ou animations d’intérêt à la bibliothèque (n=175) 
Nous avons demandé aux personnes pourquoi elles ne participaient pas aux activités qu’elles avaient 
indiquées comme intéressantes à la question précédente. 

Raison invoquée Nombre de 
répondants 

Détails 

Manque de temps 28,6%  

N’a pas pris connaissance de 
l’information à temps 

16,6% Activité déjà complète ou passée 

L’horaire ne convient pas 15,4% - Problème de conciliation avec le travail : plusieurs mentionnent que 
les activités qui les intéressent sont de jour, alors qu’ils sont au travail 

- Problème de conciliation avec d’autres activités régulières 
Manque d’intérêt 13,1%  

N’y pense pas 13,1%  
Ne savait pas que ce type d’activité 
était offerte à la bibliothèque 

8% Prise de connaissance de ces activités par le sondage 

Problème lié à l’inscription 4,6% Activité complète ou annulée, difficulté à s’inscrire 
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À noter que certains répondants (3,4% des commentaires) ont l’impression que les activités organisées ne 
s’adressent pas à eux. Un petit nombre de réponses à cette question concernaient aussi des raisons 
personnelles, comme des problèmes de santé.   

 
5.7 Niveaux de satisfaction 
Par les questions de cette section, nous souhaitions savoir le niveau de satisfaction générale pour différents 
éléments liés à l’offre de services de la bibliothèque. De manière générale, les niveaux de satisfaction sont 
assez élevés. On note que les collections pourraient être améliorées, car elles reçoivent des notes un peu 
moins élevées, mais tout de même satisfaisantes.   

5.7.1 Courtoisie du personnel 
 

Note attribuée Nombre de 
répondants (%) 

1 7 (1,70%) 
2 0 
3 2 (0,49%) 
4 8 (1,95%) 
5 3 (0,73%) 
6 8 (1,95%) 
7 16 (3,89%) 
8 52 (12,65%) 
9 67 (16,30%) 
10 228 (55,47%) 
Sans objet 20 (4,87%) 

 

5.7.2 Disponibilité du personnel 
 

Note attribuée Nombre de 
répondants (%) 

1 5 (1,22%) 
2 1 (0,24%) 
3 1 (0,24%) 
4 5 (1,22%) 
5 3 (0,73%) 
6 10 (2,43%) 
7 21 (5,11%) 
8 74 (18%) 
9 66 (16,06%) 
10 199 (48,42%) 
Sans objet 26 (6,33%) 

 

5.7.3 Heures d’ouverture 
 

Note attribuée Nombre de 
répondants (%) 

1 5 (1,22%) 
2 2 (0,49%) 
3 4 (0,97%) 
4 2 (0,49%) 
5 9 (2,19%) 
6 15 (3,65%) 
7 22 (5,35%) 
8 66 (16,06%) 
9 62 (15,09%) 
10 200 (48,66%) 
Sans objet 24 (5,84%) 
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5.7.4 Diversité des documents disponibles 
 

Note attribuée Nombre de 
répondants (%) 

1 10 (2,43%) 
2 1 (0,24%) 
3 8 (1,95%) 
4 8 (1,95%) 
5 21 (5,11%) 
6 34 (8,27%) 
7 60 (14,60%) 
8 81 (19,71%) 
9 55 (13,38%) 
10 108 (26,28%) 
Sans objet 25 (6,8%) 

 

5.7.5 Diversité des documents numériques disponibles 
 

Note attribuée Nombre de 
répondants (%) 

1 9 (2,19%) 
2 5 (1,22%) 
3 4 (0,97%) 
4 4 (0,97%) 
5 22 (5,35%) 
6 13 (3,16%) 
7 29 (7,06%) 
8 37 (9%) 
9 14 (3,41%) 
10 42 (10,22%) 
Sans objet 232 (56,45%) 

 

5.7.6 Portail Web de la bibliothèque 
 

Note attribuée Nombre de 
répondants (%) 

1 6 (1,46%) 
2 3 (0,73%) 
3 5 (1,22%) 
4 2 (0,49%) 
5 24 (5,84%) 
6 22 (5,35%) 
7 52 (12,65%) 
8 83 (20,19%) 
9 44 (10,71%) 
10 85 (20,68%) 
Sans objet 85 (20,68%) 
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5.7.7 Ambiance 
 

Note attribuée Nombre de 
répondants (%) 

1 13 (3,16%) 
2 5 (1,22%) 
3 6 (1,46%) 
4 7 (1,70%) 
5 17 (4,14%) 
6 15 (3,65%) 
7 61 (14,84%) 
8 81 (19,71%) 
9 60 (14,60%) 
10 127 (30,90%) 
Sans objet 19 (4,62%) 

 

5.7.8 Variété des programmes et événements 
 

Note attribuée Nombre de 
répondants (%) 

1 3 (0,73%) 
2 3 (0,73%) 
3 6 (1,46%) 
4 8 (1,95%) 
5 25 (6,08%) 
6 29 (7,06%) 
7 62 (15,09%) 
8 67 (16,30%) 
9 47 (11,44%) 
10 55 (13,38%) 
Sans objet 106 (25,79%) 

 

5.7.9 Propreté du lieu 
 

Note attribuée Nombre de 
répondants (%) 

1 5 (1,22%) 
2 0 
3 3 (0,73%) 
4 0 
5 1 (0,24%) 
6 10 (2,43%) 
7 29 (7,06%) 
8 62 (15,09%) 
9 79 (19,22%) 
10 197 (47,93%) 
Sans objet 25 (6,08%) 
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5.7.10 Aménagements des espaces 
 

Note attribuée Nombre de 
répondants (%) 

1 7 (1,70%) 
2 2 (0,49%) 
3 6 (1,46%) 
4 4 (0,97%) 
5 14 (3,41%) 
6 28 (6,81%) 
7 45 (10,95%) 
8 73 (17,76%) 
9 51 (12,41%) 
10 136 (33,09%) 
Sans objet 45 (10,95%) 

 

5.7.11 Satisfaction globale 
 

Note attribuée Nombre de 
répondants (%) 

1 7 (1,70%) 
2 1 (0,24%) 
3 6 (1,46%) 
4 4 (0,97%) 
5 10 (2,43%) 
6 14 (3,41%) 
7 39 (9,49%) 
8 93 (22,63%) 
9 81 (19,71%) 
10 137 (33,33%) 
Sans objet 19 (4,62%) 

 
Nous avons demandé aux répondants de préciser les réponses qu’ils avaient données sur leur niveau de 
satisfaction. Les commentaires reçus ont été divisés en différentes catégories. Un commentaire exprimé par 
un répondant pouvait rentrer dans plusieurs catégories. 
 

Catégorie Nombre Notes 
Satisfaits et commentaires 
positifs 

157  Commentaires qui exprimaient la satisfaction globale  

Aménagement - à revoir 47 Commentaires qui exprimaient : 
- Désir pour une plus grande bibliothèque 
- Ambiance ou espaces vieillots 
- Problèmes liés à la propreté des lieux 

Matériel dans la collection 
pour adulte 

40 Cette catégorie inclut tous les commentaires qui portaient sur : 
- Ajout de livres 
- Ajout de livres numériques 
- Ajout de magazines et revues 
- Ajout d’une collection de généalogie 
- Problèmes liés à l’attente et au nombre d’exemplaires disponibles 

Bruit 36 Tous les commentaires qui portaient sur le bruit dans la bibliothèque ont été 
regroupés. À noter que le bruit mentionné concernait autant les employés de la 
bibliothèque que les utilisateurs.  

Matériel et activités en anglais 20 Plusieurs commentaires concernaient : 
- Ajout de livres (adultes et enfants) 
- Ajout de livres numériques 
- Ajout d’activités 

Offre d’activités 14 Cette catégorie inclut les commentaires qui exprimaient le désire de diversifier, 
ajouter et améliorer l’offre d’activités : 

- Ajout d’activités créatives pour adultes 
- Ajout d’activités pour adultes (pas seulement enfant, ado et aînés) 
- Ajout d’activités scientifiques 
- Plus de conférences 
- Plus de disponibilités pour les activités pour enfants 
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Services 14 Cette catégorie inclut les commentaires qui exprimaient le désir d’ajouter des 
services ou améliorer l’offre existante : 

- Ajouter des recommandations de lecture 
- Améliorer le processus pour la carte de citoyen 
- Améliorer le processus d’achat de livres 
- Améliorer l’accueil des utilisateurs 
- Permettre la réservation de livres même lorsqu’ils sont disponibles 
- Améliorer les outils de recherche/portail et classement de livres 
- Ne pas permettre les jeux sur ordinateurs 

Aménagement - propositions 9 Réponses concernant des solutions d’aménagement : 
- Salle pour travail de groupe 
- Espace fermé pour certaines activités 
- Divans confortables avec vue sur fenêtres 
- Plus d’intimité aux postes informatiques 
- Ambiance feutrée 
- Remplacer le tapis 
- Ajout de fauteuils pour adultes 
- Ajout de tables pour effectuer des travaux scolaires 
- Tables et chaises proches des documents de références 

Horaire 9 Réponses concernant des demandes liées à l’horaire de la bibliothèque : 
- Ouverture plus tard en soirée  
- Horaire plus long en été  
- Ouverture plus tôt 
- Ouverture samedi et dimanche matin dès 9h 

Matériel dans la collection 
pour adolescents et enfants 

7 Les commentaires concernaient principalement la variété des livres jeunesse, la 
section manga désuète, livres vieux pour la section des tous petits 

Visibilité 7  Les réponses concernaient principalement des remarques sur le fait que les 
répondants n’étaient pas informés sur les activités se tenant à la bibliothèque, le 
désir de recevoir des rappels par courriels pour les activités proposées par la 
bibliothèque, donner de la visibilité aux titres nouvellement acquis, plus de visibilité 
concernant les dates d’inscription aux activités 

Sans objet 96 Répondants qui ont inscrit des réponses pour éviter la question et passer à la 
suivante 

  
 

5.8 Suggestions d’amélioration de services et d’activités 
Avec cette question, pour laquelle plusieurs choix de réponses étaient possibles, nous avons indirectement 
voulu savoir quelles étaient les priorités pour les répondants parmi certaines actions déjà en cours de réflexion 
par bibliothèque. Il était également possible de proposer ses propres suggestions. 
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5

Avoir accès à plus de nouveautés
Publiciser et informer davantage sur les services offerts

Améliorer l’offre d’activités de loisirs et culturelle 
Améliorer l’offre de livres et revues

Améliorer la superficie de la bibliothèque
Améliorer l’offre numérique

Ne sait pas / aucune suggestion
Améliorer le choix de langues des documents

Améliorer les heures d’ouverture
Améliorer l’offre audiovisuelle (films, disques, audiolivres, etc.)

Améliorer le service de réservation de documents
Améliorer le service à la clientèle

Autre

Suggestions
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Sans surprise, l’amélioration la plus souhaitée, par un peu plus du tiers des répondants, est d’avoir accès à 
davantage de nouveautés (35,7%), et ce, plus rapidement si nous nous fions aux commentaires reçus pour 
expliquer cette réponse. 
 
Un peu plus du tiers des répondants souhaitent que la bibliothèque les informe davantage sur les services 
offerts et améliore la publicité des activités (34%). Plusieurs ont en effet mentionné qu’ils avaient pris 
connaissance d’éléments faisant partie de l’offre de services ou d’activités qui existaient déjà lors du 
remplissage du questionnaire.  Presque autant de personnes (32,8%) souhaitent que des actions soient mises 
en œuvre pour améliorer l’offre d’activités de loisirs et culturelles. 
 
Environ 30% des répondants souhaitent que l’offre de livres et de revues soit améliorée.  
 
Sans surprise, l’amélioration de la superficie de la bibliothèque est souhaitée par près du quart des répondants 
(24,5%). 
 
Plusieurs répondants (15,3%) aimeraient que l’offre numérique soit davantage développée. De plus, environ 
11,7% des répondants souhaitent que la bibliothèque améliore le choix des documents disponibles dans 
d’autres langues. Environ 9,7% des répondants aimeraient que les heures d’ouverture de la bibliothèque 
soient améliorées (principalement élargies selon les commentaires reçus). L’amélioration de l’offre 
audiovisuelle est également souhaitée par environ 9,4% des répondants. La réservation des documents est 
également un élément à améliorer pour 8,3% des répondants. Finalement, pour environ 6,6% des répondants, 
le service à la clientèle est à améliorer de manière générale.  
 
Plusieurs répondants avaient sélectionné le choix de réponse « autre ». Les réponses qui pouvaient rentrer 
dans un choix de réponses déjà proposé ont été ajoutées à ceux-ci. Les réponses restantes concernaient 
principalement l’ajout de nouveaux services : offrir l’emprunt d’instruments de musique, avoir une imprimante 
3D et des ateliers en lien avec celle-ci et se doter d’un service/collection en généalogie.  
 
Afin de comprendre davantage ce qui avait guidé les choix de réponses des répondants à cette question, nous 
leur avons demandé de nous expliquer leurs réponses. Comme aux questions sur le niveau de satisfaction, les 
commentaires reçus ont été divisés en différentes catégories et un commentaire pouvait rentrer dans plusieurs 
catégories. On remarque que beaucoup d’éléments mentionnés précédemment reviennent encore.  
 

Catégorie Nombre Notes 
Collection adulte 94 -Amélioration de l’offre numérique : plus de nouveauté dans les prêts numériques, accès à 

davantage de livres 
-Améliorer la collection, car beaucoup de vieux livres 
-Avoir davantage d’auteurs internationaux 
-Avoir des magazines papier plus récents 
-Améliorer le choix de journaux et magazines 
-Plus de films  
-Développer une collection d’audiolivres (ou informer les citoyens que cela existe) 
-Ajouter des livres dans d’autres langues que le français (anglais, espagnol) 
-Améliorer les rappels/pénalité pour les livres en retard qui pénalisent ceux qui attendent sur la 
liste d’emprunt 
-Amélioré le temps d’accessibilité aux nouveautés (pas assez rapide actuellement) 
-Développer une collection généalogie 
-Plus de livres à gros caractères 
-Mettre à jour la section des livres de voyage 
-Développer une collection de CD de musique 

Services 42 -Améliorer l’accueil et le service aux citoyens (moins de bruit, plus souriant) 
-Rajouter le fax 
-Ajouter plus de copies des jeux vidéo 
-Augmenter la diversité des jeux de société 
-Service d’aide aux devoirs 
-Accès à une imprimante 3D 
-Présentoir à nouveautés et de suggestions de lecture 
-Allonger la durée de l’emprunt à 1 mois 
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-Améliorer le wifi et avoir un endroit pour tenir des rencontres 
-Améliorer le processus d’émission de cartes citoyen 
-Informer les citoyens sur leur demande en cours de processus (achat de livre) et s’assurer 
que le citoyen qui demande le livre soit informé de la mise en circulation du livre 
-Moderniser les retours de documents (retours en autonomie) 
-Faire partie du Réseau Biblio 
-Permettre la réservation de livres même s’ils sont disponibles pour récupérer les livres une 
fois la commande prête 
-Suggestion d’achat en ligne et non sur papier 
-Améliorer le système de classement 

Communication 38 -Informer sur comment emprunter des livres d’autres bibliothèques 
-Informer de manière accrocheuse sur les services offerts à la bibliothèque 
-Publiciser davantage les activités avant que ce soit complet 
-Développer une infolettre pour la bibliothèque et autres activités culturelles dans la ville 
-Créer des événements Facebook pour faire des rappels d’activités 
-Diffuser l’information sur les documents nouvellement acquis 
-Communiquer sur les services particuliers disponibles (ex. : malvoyants, personnes âgées, 
etc.) 
-Faire de la publicité des activités pour les ados dans les écoles secondaires, la Maison des 
jeunes ou l’infolettre de la Ville 
-Tenir des ateliers d’aide et d’information aux usagers (qu’est-ce qui est disponible, comment 
utiliser les ressources, etc.) 

Aménagement 36 -Améliorer l’ambiance 
-Changer le décor - moderniser 
-Augmenter la superficie de la bibliothèque 
-Séparer les différentes zones et afficher les règles en vigueur 
-Avoir un endroit pour travailler en groupe, tenir des rencontres virtuelles 
-Rénover l’extérieur du bâtiment 
-Ajouter un deuxième étage seulement pour la lecture 
-Créer des coins de lecture plus intimes 
-Aménager une deuxième salle pour faire plus d’activités 
-Avoir une zone café 

Activités adultes 24 -Davantage de rencontres avec des auteurs 
-Plus d’activités créatives 
-Développer les conférences : mode de vie sain, environnement, sujets pour aînés, santé pour 
enfants et adolescents, recettes santé, initiation à la photographie, au végétalisme, etc. 
-Créer un club de go 
-Créer un vrai club de lecture 
-Offrir des ateliers d’écriture 
-Proposer des activités le dimanche, ex. : conférences 
-Plus d’activité pour les adultes (26-55 ans) 
-Organisation de cafés philosophiques 
-Activités pour nouveaux citoyens de la ville 
-Offre trop concentrée pour les familles et les aînés 

Collection enfants 
et ados 

24 -Plus d’activités pour les adolescents 
-Mettre à jour la collection pour ado, notamment les mangas 
-Développer une offre intéressante pour les lecteurs de 8 à 11 ans 
-Avoir plus d’un pupitre-vélo 
-Plus de revues sur les animaux 
-Bonifier l’offre pour les 5 ans et moins 

Satisfait 24 Commentaires qui exprimaient la satisfaction globale sans proposition particulière 
Activités enfants et 
ados 

23 -Trop de rigidité d’accès aux activités selon l’âge 
-Diversifier les activités : sciences, robotique 
-Organiser des ateliers discussion, création et découvertes pour ados/jeunes adultes 
-Conférence sur un mode de vie sain, la désinformation, etc. 
-Développer l’offre pour les pré-ados 
-Organiser des activités pour les enfants/ados en fin de journée la semaine (ex. heure du 
conte) 

Anglais 21 -Plus de livres numériques en anglais 
-Copie d’un livre dans sa langue d’origine en anglais 
-Davantage de livres en anglais pour adultes et enfants 
-Organiser des cafés-rencontres anglais-français (pour pratiquer l’une ou l’autre des langues) 
-Plus d’activités en anglais 

Horaire 11 -Ouvrir plus tôt le matin (semaine et fin de semaine) 
-Fermer plus tard le soir (semaine et fin de semaine) 
-Ouvrir les jours fériés 

Bruit 8 -Manque des endroits silencieux pour la lecture 
Sans objet 155 Répondants qui ont inscrit des réponses pour éviter la question et passer à la suivante 
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6. RÉSULTATS DES SONDAGES RAPIDES 
 
6.1 Méthode 
Parallèlement au sondage qui était mené en ligne, et dans le but de rejoindre un plus grand nombre de 
personnes, un sondage rapide était aussi disponible à proximité du comptoir d’emprunt à la bibliothèque 
Georges-Brossard. De plus, les employés de la Ville à ce comptoir faisaient la promotion du sondage. 
 
De cette manière, il a été possible de recueillir l’avis de 97 répondants sur leurs niveaux de satisfaction 
concernant les activités offertes à la bibliothèque, la collection, l’ambiance du lieu et sur les services offerts. De 
plus, il était possible de faire part de suggestions ou commentaires à l’aide des coupons-réponse.   
 
Comme le sondage était sur papier, il est arrivé que les coupons-réponse soient incomplets, c’est-à-dire que 
nous avons seulement pu obtenir des informations sur les niveaux de satisfaction, mais sans aucune donnée 
sur le profil de la personne qui répondait (genre, âge et lieu de résidence). Ceci limite donc notre analyse des 
résultats. 
 
6.2 Profil des répondants 
Avec ces sondages rapides, il a été possible de collecter des données de la part d’un public qui a été peu 
rejoint avec le sondage en ligne, c’est-à-dire, les jeunes de moins de 12 ans.   
 

 
 

Sans surprise, nous avons recueilli les réponses de davantage de femmes (75,9%) comparativement aux 
autres catégories de personnes (homme : 24,1%; non-binaire : 0%), ce qui est similaire au sondage en ligne. 
 
Finalement, seulement 1 répondant a indiqué être résidant d’une autre ville que Saint-Bruno. 
 
6.3 Niveau de satisfaction 
Nous voulions connaître de manière générale quel était le niveau de satisfaction concernant les activités 
offertes à la bibliothèque (conférence, spectacles, etc.). En somme, les répondants sont plutôt satisfaits des 
activités organisées, avec 74,2% des personnes qui se déclarent satisfaites ou très satisfaites. Au total, c’est 
environ 11% des répondants qui se sont déclaré insatisfaits concernant l’offre d’activités. 
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35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65 ans et plus
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Concernant la collection disponible à la bibliothèque (incluant autant les documents physiques que 
numériques), le taux de satisfaction est similaire, avec 76,2% des répondants qui se considèrent satisfaits ou 
très satisfaits. On note toutefois que la proportion des personnes insatisfaites ou très insatisfaites est plus 
importante pour cet élément, avec environ 16,5%. 
 

 
 

 
Au niveau de l’ambiance de la bibliothèque, environ 76,3% des personnes sont satisfaites ou très satisfaites. 
Cependant, la proportion des personnes insatisfaite est aussi un peu plus importante, avec 17,5%. 
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Concernant l’offre de services de la bibliothèque, les répondants sont également plutôt satisfaits, avec 83,5%. 
 

 
 
 
 
 
 
6.4 Commentaires ou suggestions reçus 
Afin d’obtenir plus de précisions sur les réponses concernant le niveau de satisfaction, nous avons demandé 
aux répondants de nous fournir des détails ou suggestions. Ceux-ci ont été divisés en six catégories, qui 
recoupent les mêmes qui ont été utilisées pour le sondage en ligne.  
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Ambiance
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Services
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Ambiance : 
• Ajouter du chocolat chaud à la machine à café 
• Trop bruyant – rappeler les règles d’une bibliothèque et les faire respecter 
• Retirer la table de babyfoot 
• Mettre plus de couleurs et des meubles modernes 

 
Activités : 

• Davantage d’heures du conte en anglais 
• Organiser des ateliers d’artisanat pour des groupes d’adultes, de jeunes et de parents-enfants 
• Développer les activités pour les 2 ans et moins 
• Diversifier les activités et en offrir plus 
• Davantage d’activités de bricolage 
• Plus de conférence sur des sujets qui touchent les personnes à la retraite et cours adaptés pour les 65 

ans et plus 
 
Collection : 

• Offrir des livres en copie papier, même s’ils sont offerts en numérique 
• Augmenter le nombre de bandes dessinées disponibles 
• Davantage de livres et d’albums jeunesse québécois 
• Ajouter des mangas 
• Augmenter le nombre de livres en anglais 
• Location d’instruments de musique 
• Location de machine à coudre 
• Avoir plus de livres sur l’art 

 
Aménagement : 

• Aménager un espace fermé pour les enfants et adolescents  
• Aménager un coin chien 

 
Service : 

• Développer un système de prêts pour l’agglomération de Longueuil 
• Offrir l’utilisation d’équipements comme un numériseur  
• Ajouter des paniers pour mettre nos livres et continuer de circuler dans la bibliothèque avant de les 

emprunter 
• Connexion wifi pas assez puissante 

 
Horaire : 

• Fermer la bibliothèque plus tard 
 

7. CONCLUSION 
 

De manière générale, l’opinion exprimée par les répondants sur la bibliothèque Georges-Brossard est positive. 
Les citoyens sont satisfaits des services et activités offerts par leur bibliothèque qui semble être considérée 
comme un lieu incontournable de la communauté montarvilloise. 

Les résultats obtenus par la consultation serviront à développer un plan d’action pour la bibliothèque afin 
d’optimiser les services et activités qui sont offerts et pour s’améliorer dans certaines sphères explorées par la 
consultation.  
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